

# 信阳市教育体育局

---

签发人：厉天军

办理结果：A

## 对市政协六届一次会议 第 61095 号提案的答复

金辉委员：

您提出的关于“加强我市职业教育产教融合发展”的提案收悉。经信阳市教育体育局研究，现答复如下：

**一、关于贯彻职教方针，加强组织领导方面。**我市认真贯彻落实全国、全省职教大会精神，扩大职业教育规模，深化产教融合，推进校企合作，加快培养一大批适应产业发展需要的技能技术型人才。一是为促进我市职业教育高质量发展，市委成立了“雷山匠谷”工作专班，统筹协调“雷山匠谷”的建设，坚持规划一张图、建设一盘棋，做好匠才谷、匠心谷、匠艺谷、匠人谷和匠道谷的建设。目前项目正按照计划推进，信阳技师学院、信阳航空职业学院和信阳科技职业学院均已开工建设，建成后将是中国匠谷重要组成部分，成为大别山区职教高地、工匠摇篮。二是实施职业院校标准化建设工程。市教育体育局联合市财政、市发改委、市住建、市自然资源等部门联合推进标准化建设。2022年信阳市第六职业高中、信阳航空服务学校、罗山县中等职业学校和新县职业高中顺利通过了省级达标验收，2023年我

---

们将组织 7 所中职学校申请省级达标验收，到 2025 年我市职业院校办学条件全部达标。

**二、关于深化产教融合，加强校企合作方面。**近年来，我市主动转变办学思路，大力推进厂校合一、“订单”培养、“基地+学校+企业”等多种类型的校企合作模式，逐步建立产教融合校企合作“双元育人”机制。一是共建基地。全市中职学校现有校内实训基地 215 个，校外实训基地 342 个，实训课开课率达 100%。平桥区的“职业学校+实训基地+企业”灵活的办学模式，得到了领导和社会的普遍认可。二是联办专业。共联办专业 69 个，极大地促进了人才的共训共育。三是冠名办班。现有订单班 42 个，冠名班 14 个，为学生发展量体裁衣，为企业发展定制人才，有效解决了学生就业问题。四是链接工学。坚持将顶岗实习与学生勤工助学相结合，与教师车间锻炼相结合，与毕业生就业相结合，强化了实践教学，推动了工学链接。五是产教融合。罗山县星宝行汽车服务有限公司、河南省中天航艺教学装备有限公司等 7 家企业入围河南省第二批产教融合型企业培育名单，实现了零的突破。浉河区政府与长园科技集团共建长园产业学院，将从共建产业实训基地、专业课程建设、科研成果孵化等多角度进行全链条的规划布局。信阳职业技术学院与淮滨县人民政府共建淮河纺织服装产业学院，做到产学研深度融合。

**三、关于加大投入力度，夯实职教基础方面。**近年来，全市累计投入 40 多亿元，先后新建职业院校 5 所，建成职教园区 2 个，省级公共实训基地 1 个，职业院校办学条件得到了全面改善。各院校紧紧围绕市场办专业、围绕就业强技能、围绕经济抓培训，涌现出一批设施先进、特色鲜明、成效显著的品牌学校。目前，全市有国家农村职业教育与成人教育改革示范县 3 个，国家中等职业教育改革发展示范学

校 3 所，河南省职业教育品牌示范院校 7 所，河南省职业教育特色院校 8 所，在建的河南省高水平中等职业院校 4 所、高水平专业群 7 个。

**四、关于优化专业设置，擦亮职教特色方面。**关于专业设置方面我们做了以下工作：一是围绕群众实用技术需求设专业。设置了特色种植养殖、家政服务、电焊电工等专业，为群众发家致富提供服务。二是围绕地方经济发展需要设专业。建立紧密对接我市产业链、创新链专业体系，重点发展食品加工、纺织服装、电子信息等主导产业专业建设，引入数控技术、3D 打印、无人机等专业，培养信阳产业发展需要人才。三是围绕学校特色发展需求设专业。每所学校建设 2-3 个品牌专业或特色专业，形成一校一品。如航空学院的空乘专业、职业技术学院的护理专业、涉外学院的涉外劳务在省内外影响力大。罗山县的电子信息技术，光山县的服装、电子商务，新县的旅游服务与管理，商城县的中餐烹饪，潢川县的无人机农业植保等一批职业教育知名品牌亮点纷呈。四是围绕中职学生升学就业需求设专业。中职学校主动与高职院校衔接，设置电子商务、汽修、乘务等专业，打开学生向上发展绿色通道。

**五、关于转变教育观念，营造浓厚氛围方面。**我们积极与电台、电视台、报刊、网络等新闻媒体合作，通过开展“职教视窗”“职教之声”“职教巡礼”等专栏和“中职生技能竞赛”“职业教育活动周”等活动，大力宣传职业教育在经济建设中的重要地位和作用，宣传新修订的《职业教育法》，宣传中职生资助和免学费政策以及全国、全省职业教育大会精神，宣传职业教育先进办学经验和典型事迹，宣传优秀技能人才和高素质劳动者在实施科教兴市、人才强市战略中的重要贡献，大力弘扬劳模精神和工匠精神，营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好氛围，转变长期以来人们对职业教育的偏见，树立上职业学

校同样可以实现自身的人生价值理念，动员各方面力量积极参与深入实施职业教育攻坚工作，着力营造加快职业教育发展的浓厚社会氛围。

尽管我们在资金投入、校企合作、职教宣传和专业建设等方面做了一些工作，但是离我市高质量发展和人民群众的期盼还有一定的差距。下一步，我市将积极推动产教融合、校企合作，争取更多的企业入选省级产教融合型企业培育名单，积极创建省级产教融合型城市。完善体制机制，成立由市教体局牵头，各相关部门、行业参与的职业教育部门联系会议制度，协调解决我市职业教育面临的问题。同时，以苏信合作为契机，引进苏州市有条件的企业在信阳举办职业学校。建立两地职业院校校企合作联盟，在专业建设、师资队伍培训、人才培养等方面展开合作，推进我市职业院校加入苏州职业教育集团。

推动职业产教融合是一个长期的任务。在今后工作中，我们将认真采纳您的意见和建议，进一步创新形式，加强和协调社会各界的力量，共同做好此项工作。

衷心感谢您对信阳市教育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：张超 电话：6230042

2023年5月25日

---

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

---

信阳市教育体育局办公室

2023年5月25日印发

---